



ELŐFIZETÉSI ÁRA :
 EGÉSZ ÉVRE . 16.— K | FÉL ÉVRE K
 NYOLC ÉVRE 4.— K

PÖSZKERESZTŐ :
 DR. BISCHITZ BÉLA
 ÜGYVÉD.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL :
 BUDAPEST, V., SAS-UTCA 20.
 TELEFON 108—0
 HIRDETÉSEK mm. SZÁMÍTÁSSAL DIJSZABÁS SZERINT.

Élelmezési diktatura.

Megnehezült az élet a központi hatalmak országaiban. A háboru harmadik évében nyomasztó viszonyok között él a kispolgár, a gazda, a lateiner és minden kereső ember.

Nem akarjuk az emelkedett közhangulatot rontani, amely a háboru végigküzdesét mint elengedhetetlen valamit parancsolólag írja elő. Mikor arra a nyomasztó helyzetre utalunk, melyben az egész ország sinylődik, ezzel más célt követünk.

Utcan-utfélen — akár csak a nagy forradalom idején — az élelmiszer-boltok előtt libasorban ácsorgók száza szomorúan jelképezi a pénz vásárló erejének rohamos csökkenését. Megdrágul minden nyers anyag; a pénzügy-miniszter már nem tudja, milyen új adóforrást nyisson; a főváros az utcai közlekedést adóztatja meg és lehetetlen kísérleteket folytatnak fenn és lenn, hogy egy kis cukorhoz, liszthez juthassunk.

A ruházatkodási cikkek fantasztikus árakat értek el; az autók kerekeire fatalpak kerültek, ezek szétlaposodva forgácsolódnak a kövezeteken.

Stafáriális ítéletek látnak napvilágot. Nem jut eszünkbe bírói ítéleteket kritizálni, ámde egészen szembeötöl, hogy apró bűnösöket sujtának fegyházzal és köztudomású bűnösök csaknem közbotránny okoznak életmódjukkal. Szenzációs bűnügyek készülnek felfúj és mesterségesen gyártott semmiből.

A mulatók telvék. Vidám és tulcsapongó mulatozásoktól hangos minden mulatóhely és tele minden kávéház. S a nagy fény és a fényűzés mögött ott lappang a leggyőtrőbb és legsötétebb gond és nyomorúság. A munkásnép is tele-tele van panaszszal.

A közlelmezés pedig silány és egyre silányabbá válik. Hiányok állnak be itt és hiányok ott. E tekintetben ugyan az osztrák

örökös tartományokban rosszabbul állanak, mint mi, azonban a német szervezettség a Német birodalomban ha soványabban is juttatja a falatokat, de biztosan és zökkenő sehol sem állott be eddigelé. Ellenben náluink három minisztérium egyengette a népelelmezés biztos kielégítésének utjait-módjait, de bizony tudva-levő, mily kevés sikerrel.

1915 telén az élelmezés kérdésének e sorok írója az illetékes minisztériumokban sürgette az élelmezési kérdéseknek idejekorán való energikus rendezését. Az elsődrendű szükségleti tárgyakra nézve is tett külön javaslatot. Való igaz, hogy már akkor utalt arra, hogy a gabonarekvizícióra a pénzügyörtség felhasználandó és valamiképp ne bízzák valamely bankra. Ahol nem azt nézik, hogy valaki mit mond, hanem azt, hogy ki mondja: mosoly, talán jóakaratu, talán lenező mosoly volt az egyetlen válasz és a gabonarekvizíciót persze hogy a Hitelbankra bízták és csak a következő évben fanyarodtak arra, hogy a finánc rekvirálja a gabonát. Hiába utalt e sorok írója arra, mit tapasztalt a Schweiz élelmezés és szükségleti cikkek tekintetében, holott a Schweiz nem agrárállam, mint hazánk, és így ott súlyosabb problémaként jelentkezett a nép zavartalan élelmezése.

Állítjuk, hogy már akkor élelmezési diktátort sürgettünk a kormányt amegy is megillető kivételes hatalom alapján. Hát most végre meglesz. Jobb későn mint soha, és a legjobb lesz, ha e nehéz feladatra egy olyan egész embert nyerhetnek meg, mint Wekerle Sándor, akinek viszont kötelessége hazája iránt, hogy ha még lehet, mentse meg minden olyan bajtól, ami még be nem következett, mert hogy az eddigi fogyatékoságokon az országot tulsegitse és meg nem történté tegye, erre már talán ő sem lesz képes.

A postadji felemelése.

A Németországgal és Ausztriával most megkötött új postászerződés alapján a postadji adunk is felemelék, amelynek fontosabb intézkedései a következők:

1. Belföldön a levél bérmentesítési díja a távolsági forgalomban 20 gr.-ig 15 fillér, minden további 20 gr. után újabb 5 fillér, a helyi forgalomban 20 gr.-ig 10 fillér, minden további 20 gr.-ért 5 fillér. Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába és Németországba 20 gr.-ig 15 fillér és minden további 20 gr.-ért 5 fillér. Ugyanilyen díjazásos alá esik a zart levelezőlap. A levelezőlap egy a belföldi, mint az előbb említett országokba irányuló forgalomban a posta által kiadott levelezőlappal 8 fillér, minden más levelezőlappal 10 fillér. A feladó cégének, üzleti hirdetésének ranyomtatása céljából felváltvaan egész ívokban is ad ki a postagazdarság levelezőlapokat, ha legalább 100 ívet rendelnek. A válaszos levelezőlap díja a posta által frankójegy lenyomással kiadva 15 fillér, egyébként 20 fillér. A nyomtatások díja 10 gr. sulydj 2 fillér, ha a nyomtatvány kártya (egyszerű vagy öszechajtott) alakú, boríték nélküli, magára a küldeményre írt címrattal. Minden más nyomtatvány díja a belföldi forgalomban, valamint minden nyomtatvány Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába és Németországba 3 fillér. A nyomtatványok sürgős szállításért 2 fillér postadji fizetendő. A nyomtatvány legmagasabb sulya az összes viszonylatokban 2000 gr. *Utselt papír* díja minden viszonylatban 50 gr.-ként 5 fillér, de legalább 25 fillér, sulymaximum 2000 gr. *Aruminta*: 50 gr.-ként 5 fillér, de legalább 10 fillér, sulymaximum 350 gr. *Egybecsomagolt nyomtatvány, üzleti papír- és áruminta*: 50 gr.-ként 5 fillér. Ha a küldemény üzleti papirt is tartalmaz, a legkeisebb díj 25 fillér, egyébként belföldi forgalomban 5, a többi forgalomban 10 fillér. *Államati díj* minden viszonylatban 25 fillér, sürgős kézbesítésért 2 fillér pótdíj. *Pénzesetel* díja az ugyanazon sulyu ajánlott levél díja hozzáadva a nyilvántartó árak minden 300 koronája után 10 fillér. Minimális összegdíj 60 fillér. Olyan helyekben, ahol a pénzesetel a címetek házához kézbesítik, minden 1000 korona után 10 fillér kézbesítési díj fizetendő. Más belföldi helyekre szülő pénzesetelről 5 fillér ártésítási díj fizetendő. Nyitott pénzesetelről eszentul nem lehet feladni. A csomag díja (értéknyilvántartás nélkül) a belföldön 5 kg-ig 70 fillér, 5 kg-on felül 10 kg-ig 150 fillér, 10 kg-on felül 15 kg-ig 250 fillér, 15 kg-on felül 20 kg-ig 350 fillér. Ezenkívül fizetendő Budapestre szülő csomagnál 25 fillér, más házbaz kézbesítéi postahelyre címzett csomagnál 20 fillér. Minden olyan belföldi helyre, ahol nem kézbesítik házhoz a csomagot, 5 fillér értesítési díj fizetendő. Ausztriába és Bosznia-Hercegovinába: 5 kg-ig 80 fillér, 5-10 kg-ig 300 fillér, 10-15 kg-ig 300 fillér, 15-20 kg-ig 400 fillér. Németországba: 5 kg-ig bárhol 100 fillér. Ezen a sulyon felül Porosz-Szászországba, Porosz-Szászországba, Szász királyságba, a Thüringiai Államokba, Anbalt hercegségbe, bohémzolléri országokba (Sigmaringer kormánykerület), a Bajor királyságba a (Rheinland királyság) és Württembergbe: 5-10 kg-ig 300 fillér, 10-15 kg-ig 500 fillér, 15-20 kg-ig 700 fillér; Németország egyéb részbe 5-10 kg-ig 340 fillér, 10-15 kg-ig 520 fillér, 15-20 kg-ig 900 fillér. *Bérlénykiváltású elhitelt csomagok* díja az utolsó felül ártésítéi díj, mint az előbbi 300 korona vagy annal, későbbé után 10 fillér, 1000 koronát meghaladó ártésíténykiváltással 1000 kg.-ként 10 fillér kézbesítési díj fizetendő. A postán szállított csomagok sulya eszentul 20 kg-ot meg nem haladhatja. Intézkedik még a rendelet az utávételes küldeményekről, a postai megbízásokról, a kézbesítési, vagy kézbesítési értelevény (térti vévény) és tudakozási díja, a kézbesítéskor eszedendő díjakról, a szavatosságról, a bírlapok díjazásáról, a tébóri posták eméire és a megoszított területekre szülő csomagok díjazásáról. A postaváltvány díja a belföldön 10 K-ig 15 fillér, azonfelül minden 50 korona után 5 fillér. Kifizetési díj 10 K-ig 5 fillér, eszentul 10 fillér. Németországba szülő utalványok díja 50 koronánként 25 fillér. Az új tarifa 1916 október 1-én lépett életbe.

A déltán és éjjeli feladott táviratok külön díjazására vonatkozólag a kereskedelemügyi miniszter 49.986. számú rendelete új intézkedik, hogy 1. évi szeptember 28.ától kezdve vasár- és ünneppnapok kivételével déltán 4 órástól este 9 óráig feladásra kerülő nem sürgős magán táviratok után az összes távirat- és távbeszélő díj felül 1 korona pótdíj fizetendő a rendez táviratú díj felül. Este 9 óráig reggel 7 óráig terjedő időben, továbbá vasár- és ünneppnapok a nap bármely órájában az összes hivataloknál csak sürgős magán táviratok lehet feladni, amelyek után háromszorosa díj jár. A sürgős táviratokért pótdíj nem jár. A nemcsak postaforgalomban beállított távbeszélőeszközök a 69.880. sz. rendelet a következőképpen intézkedik:

1. *Levelezési költségek*: Bulgáriába szülő levelek

20 gr.-ig 15 fillér, minden további 20 gr.-ért 5 fillér, levelezőlapok, posta által lenyomott frankójeggel 8 fillér, más levelezőlap 10 fillér.

2. *Bérlénykiváltéi*: Bulgáriába 300 frankónként 15 fillér; logikisob kasszidj 60 fillér. Dániába, Luxemburgba és Németalföldre 300 frankónként (288 korona) 20 fillér, Norvégijába 300 frankónként (298 korona) 25 fillér (Sassnitzon át), Dánián át 30 fillér. Svájcba 300 frankónként 15 fillér, Svédországba 20 fillér (Sassnitzon át), Dánián át 25 fillér.

3. *Értékbejelölés*: Dániába és Németalföldre szülő értékbejelölés sulydija 2 korona, biztosítási díj 300 frankónként 20 fillér; Norvégijába Dánián át való szállítással sulydij 3 korona, biztosítási díj 30 fillér 300 frankónként, Svájcba sulydij 1 korona 50 fillér, biztosítási díj 15 fillér 300 frankónként.

4. *Nemzetközi csomagok*: Dániába biztosítási díja 300 frankónként 20 fillér, sulydija régi, ugyiszinten Luxemburgba és Németalföldre. Norvégijába (Dánián át Svédországba át) 300 frankónként 30 fillér, (Sassnitzon át) 20 fillér, Svájcba sulydij 1 korona 25 fillér, terjedelmessé 1 korona 90 fillér, biztosítási díj 15 fillér. Svédországba biztosítási díj 20-25 fillér, sulydij 3 korona 50 fillér. Végül intézkedik a rendelet a Bulgáriába és Svájcba szállítandó kézbesítős (3 kg-on felül) csomagokról. Az utóbbi három rendelet 1916 október 1-én lépett hatályba.

Az ismereteket rendeltetésekkel kapcsolatban szükségessé vált új postabélyegek kibocsátása. Az egyesültek a forgalomból való kivonása. Ezek szerint 1916. december 31-ével megszűnnek az 1. 12, 16, 20, 35, 50, 60 filléres és 5 koronás bélyegek, a 6 és 10 filléres zart levelezőlapok, az 5 filléres adótló levelezőlapok, az 5 filléres rendőri be- és kijelentőlapok, az 5 filléres Fürerországok tudakozólapok, 10, 15 és 25 filléres 1 váltóértékek, a 62 filléres zart táviratlapok, az 5 és 10 filléres levelezőfüzetek, az összes hadisürgős bélyegyek, levelezőlapok, zart levelezőlapok.

Új bélyegek lesznek: 15, 70 és 80 filléres bélyegek, 10 és 15 filléres zart levelezőlapok, 8 filléres egyszerű és válaszos levelezőlapok, 8, illetve 16 filléres rendőri be- és kijelentőlapok, 202 filléres zart táviratlapok, 15 filléres levelelborítékek (eladási árak 17 fillér), 10 és 15 filléres hadisürgős bélyegek (eladási árak 12 és 17 fillér), 2 filléres „sürgős” bélyeg.

HAZAI HIREK.

Halalozas. Zavándi Knopffler Gyula m. kir. főbányatanácsos hosszas szenvedés után elhunyt.

Stol, a táj jubileum. Antál Béla, a Magyar Államános gépgyár t. t. cégvezetője a napokban ünneplte szolgálatába lépésének huszonötödik évfordulóját, mely alkalommal ugy az igazgatóság, mint hivatalnoktársai ünneplésben részesítették és értékes ajándékokkal látták meg.

Állami kedvezmények. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a péczügyi miniszter hozzájárulá-ával az 1907. évi III. t. c. -ben meghatározott állami kedvezményeket a Magyar nitrogén műtrágyagyár részvényszerűségi bejegyzött cégnek Dícszentmártonban létesítendő mérszintűrengő gyára részére, az üzembehelyezés napjától számítandó tizenöt, azaz 15 évre előzetesen biztosította.

Az aradi gépgyár. A bélyegminiszter tudvalevően megegyesítette Arad város közgyűlésétök az a határozatot, amelyben a gépgyár esedékes megváltásának esedékessé vált jogáról lemondott. A közgyűlés nemrég Ripka Ferenc dr. és Bernauer Leidor, a fővárosi gépgyár két igazgatóját eszakvélemény elterjesztésére hívta föl. A szakértők most taraszítotték be jelentésüket és mind a ketten megalapították, hogy a város közönségének érdeke a gépgyár megváltását követeli. A szakértők kimutatták, hogy a gyár jövedelmözöségének növekedése alapján a város a megváltás Balkán évi 40 000 korona nettó jövedelmötöbböblehez jut.

Új szövetésállat a Balkánon. A Montagnegesellschaft Balkán közgyűlésén, mint Revindólló nekünk jelentik, elhatározta, hogy a vállalatot és az thoz tartozó erdőbirtokot a Janson és Finstock hamburgi cégre ruházzák át. A tranzakció csak az esctben jutot végtrévayoson létre, ha a végők az erdőbirtok fadlalományát a faszteremelésre alkalmasnak fogják találni.

Veszteséges mérleg. A Walla József cementárúgyár részvénytársaság megjelent mérlegében 1,214,749 K veszteséget tüntet fel. A részvénytársaságnak három millió korona az alapitokléje és nagy veszteséges kétségkívül a cementipar rossz konjunktúráival magyarázható.

A Rimamurányi és Hernádöbölgyi vasipar-társaságok. A magyar vastermelés két jelentős tényezője, a Rimamurányi-Balgóvári és a Vasúti Részvénytársaság 5 évi megtartott igazgatósági üléseire tervezettük elő az 1915-1916. üzleti év mérlegét, amely jóváhagyást nyert. A nyereség 14,513,843 koronára rug az előző évi 9,120,895 koronával szemben. *Bőve* vezérigazgató az igazgatóságnak adott részletes jelentésben kiemelte, hogy az előző év korait zot forgalmával szemben a most lefolyt üzletév egész tartama alatt az összes árucikkekben igen erős kereslet volt észlelhető. Munká-hidaj kövekterében azonban a termelés még mindig elmarad a békérek teljesítménye mögött. Az üzemek egész termelő-képessége telát nem volt kihasználható. Az élrít nyereség a jelentés szerint a régi termelésből eredő nagyobb árnyékzelekek értékesítésének hasznát is magában foglalja. A hadba-vonult munkások családjának támogatására, ugyszintén a tisztviselők és munkások drágasági pótlékára tekintélyes összeg fordítottak. Az előző üzletév 3,641,881 korona áthozatával együtt 18,146,725 korona áll rendelkezésre. Az igazgatóság elhatározta, hogy a közgyűlésnek a fennálló kormányrendelet értelmében kiosztásra kerülhető legnagy-obb, tizenötöze százalékos osztalék, vagyis részvényenként 38 korona kifizetését fogja javasolni és hogy az elapszabály-szerű javadalmazások levonása után 1,500,000 koronát az értékesítőknél tartálékalkalpon utal, 2,500,000 koronát a rendez és hatli nyereségadó tartálékába helyez, 600,000 koronát a kárho tartálékalkalpon utal. A tiszt nyugdíjintézet javára 200,000, a munkástársaládák gyarapítására 300,000 és általános hadijótékonyasági célokra újabb 300,000 koronát fordítanak, végül a fennmaradó 3,894,003 koronát az új szűk számlájára vezetik elő. A közgyűlést október 26-ikán a hiv-**TÉ-egye**.

A Hernádöbölgyi Magyar Vasipar-Részvénytársaság ma megtartott igazgatósági ülésén tervezettük elő a június 30-án lezáró üzletév mérlegét. Az élrít nyereség a kifizetett passzív kamatok, leírások, valamint az üzletév folyamán a tisztviselők és munkások javára fordított többletvesz-
szetek levonása után 3,306,492 koronára rug az előző évi 1,913,017 koronával szemben. A mult évh-n előzetesen 625,356 korona hozzáadásával 3,931,849 korona áll rendelkezésre. A munkástársány követelkezés a békérek termelése nem volt elérhető. Az igazgatóság elhatározta, hogy a közgyűlésnek javasolni fogja, miszerint a 12,000,000 koronát név részvényitke után tizenkét százalékos osztaléket fizeszenek ki, az értékesítőknél és adó tartálékára 1,200,000 koronát fordítanak, a tartálékalkalpon 300,000 koronát javadalmaznak és a jutalékokra fordítandó összeg

levonása, valamint a munkástársaládának 100,000 koronával való javadalmazása után fennmaradó 811,850 koronát új számlákra vezeték át.

Bányatüz. Az Erdélyi Bányatüzérvénytársaság Forgácskút Ferenc bányatelepén kigyulladt és teljesen leégett a szénrakód. A tüzet — mint hírlék — a szén-készletek oxidálódása idézte elő. A kár a becslés szerint meghaladja a százeszer koronát. A sodrony-kötélpályát sikerült megmenteni, úgy hogy a bányauzton zavartalanul folyhatik tovább.

Réz-statisztika. A Henry Morton & Co. Ltd. cég kiutalásán szerint a világ rézkészletét folyó évi július hó közepén 17,937 tonnát tettek. Az Angolországban és Franciaországban levő készletek 7484 tonnára becsül-
tötnak. A Chiléből elhajózott mennyiségek 1850 tonnát, az Ausztráliából hajón szállított réz mennyiségek 3500 tonnát tettek.

Egy román petróleumvállalat osztrákja. Bukaresti jelentés szerint a Kolumbia román-francia petróleumtársaság, amely-nél jelentés német és osztrák tőke is érdekelve van, osztrákot nem fog fizetni.

Új petróleumkútak Galiciában. A drohobicei kincstári főosztó Tusztanovica vidékén nagyarányú furásokat akar végeztetni s erre a célra több fúrógépet szerz be. Egyébként Galiciában az újabb nyersolajterületek feltárása élénk lendületet vet. A Schnodnica r.t. a boriszlávi és tusztanovicei olajvidékon egy másik nagy finomítógárral együtt jelentős kincstári területeket vásárolt, amelyen az olaj feltárását a következő évben fogják megkezdeni. E vállalat a hozzá közelítő Vulkan-társaság számára Mernica vidékén, amely Boriszlávitól délre fekszik, szintén petróleumterületeket vásárolt és két olajkut megnyitása céljából hozzákezdett a szükséges műszaki rendezéshez.

Ásványolaj, ásványolajtermékek és kátrány zár alá vétele. A kormány a bivatolós lapban közzétett rendeletével a hadviselés szükségletének biztosítására zár alá vettö a nyers ásványolaj, ásványolajtermékek, kátrány és kátránytermé-
kekből megelöv készleteket

A zár alá vétel kiterjed mindenemű ásványolajtermék, beleértve a fűgyártmányokat (közbenes és fűtelmeket) is: nyers kőszénkátrány és nyers barnakőszénkátrány; benzol és pedig nyers benzol (kokszyári és kátrány, nyers benzol, benzolelőárlat és könnyu olaj), motorbenzol, kereskedelmi benzol, tolol, tyol, solventnaplta és nehéz benzol, kőszén-kátrányolaj és pedig közepolaj (karbolsavas nyersolajok 50 százalék tartalomig), nehéz olaj (kroozot és mosolaj), antrocololaj, motorolajolaj, fűölolaj, karbolíneum és tolilolaj urideumemű barnakőszénkátrányolaj. A kereskedelmiügyi miniszter (egyes anyagokra vonatkozólag) a zár alá vételt megszüntetheti. A világító bőlolaj zár alá vételle csak az ásványolajtermékek birtokában levő mennyiségekre vonat-
kozik és pedig bárhol vannak azok raktározva. A zár alá vétellek az a hatálya, hogy a zár alá vett anyagokból csak

FELTEN ÉS GUILLEAUME

kábel-, sodrony- és sodronykötél-gyár részvénytársaság

BUDAPEST, I., Budafoki-ut 13533. hrsz.

— TELEFON: —
90-11, 90-12, 90-13, 90-14.



Ólomkábelek. Villamvilágítási ve-
tékek. Sodronykötekek. Elektrolitikus
vörösrézhuvalok, okonitvezetékek,
•••••••••• szerelvények stb. ••••••••••



megfelel eszaki mellett és csak azt a mennyiséget és csak abban a minőségben szabad kihozgatni, melyre az engedély szól. Az ásványolaj-termékek, benzol és ásványolajtermékek előállítás vállalatokat a kereskedelmiügyi miniszter közérdekűvé arra kötelezte, hogy ezeket az anyagokat a hatóságilag megállapított áron a miniszter rendelkezéséhez képest szállítsák a ha pedig az a veszély fenyeget, hogy ezekből az anyagokból nem lesz kellő mennyiség a közérdeket fedezésére, a miniszter a vállalatokat arra kötelezte, hogy megfelelő mennyiségben állítsanak elő bizonyos anyagokat.

Cégjegyzői hírek. Schutz Gőztéglagyár r. t. Schutz Antal cégjegyzősi jogosultságát bejegyeztette. — Kőolaj-Fluorito r. t. Frank Ernő, Spiero Alfréd és Weisz Imre társasági tisztviselőit bejegyeztette. — Fairbanks mérleg- és gépgyár r. t. Kelemen Móric tisztviselőjét a cégjegyzőkhöz fordította.

Uj fűtéskályva alapítása Norvégiában. A norvég elektromos ipari részvénytársaság — mint értesülünk — legközelebb Fredrickstadban 3 millió korona alapítókével új kémiai gyárat építtatni. A létesítendő ipartelep egy új norvég találmány alapján norvég nyersanyagokat fog feldolgozni. Az új ipartelep működése elő nagy reményvel tekintenek.

Prager Eisenindustriengesellschaft (Prága). E részvénytársaság az 1915/1916. üzletiévben 15,767,347 K bizta nyereséget ért el, szemben 9,812,912 K-val az előző üzletiévben. Az idei osztalék 38%, vagyis 190 K, szemben 120 K-val a múlt évben.



DEUTSCHER BERICHT. INDUSTRIE UND VOLKSWIRTSCHAFT.



Berghaus-Aktienpantalschiffahrt Friedriehshütte zu Herdorf. Die Gesellschaft erzielte im Geschäftsjahre 1915—16 einen Rohgewinn von zirka 3,600,000 Mk. (1914—15: 1,931,863 Mk.). Davon gehen ab Unkosten, Steuern u. s. w. in Höhe von 223,479 (261,647) Mk., für gemeinnützige Zwecke und Unterstützungen 289,861 (0) Mk., Abschreibungen und Rücklagen 560,005 (269,673) Mk., so dass als Überschuss 2,583,948 (1,852,101) Mk. verbleiben. Daraus sind die Sonderrücklage zur Sicherung der Kriegsgewinnsteuer und die Gewinnanteile für Vorstand und Aufsichtsrat mit 1,167,761 (338,147) Mk. zu bestreiten, wonach 1,326,186 (1,323,954) Mk. zur Verfügung der Generalversammlung stehen. Dieser soll die Ausschüttung von 20% (8) Dividende vorgeschlagen werden. Der Rest soll auf neue Rechnungen vorgetragen werden.

Vacuum Oil Company Aktiengesellschaft. Anlässlich der stattgehabten Generalversammlung dieser Aktiengesellschaft wurde beschlossen, nach dem Geschäftsjahr 1915 eine Dividende von 6% zu verteilen und 3,004,156 K als Gewinnvortrag auf das nächste Geschäftsjahr zu übertragen. Die Direktion wurde in ihrer bisherigen Zusammensetzung mit Herrn Julius Weiss als Vorsitzenden Generaldirektor gewählt. Anschließend an die Generalversammlung hielt die Generaldirektion eine Sitzung ab, in der beschlossen wurde, für wohltätige Zwecke den Betrag von 100,000 K in Ungarn und für österreichische wohltätige Zwecke ebenfalls 100,000 K zu widmen.

Kálför Maschinenfabrik Aktiengesellschaft in Kőin-Kalk. Nach dem Rechnungsabschluss für das am 30. Juni beendete Geschäftsjahr 1915—16 stieg der Betriebsgewinn auf 2,029,838 Mk. (i. V. 1,535,853 Mk.). Die allgemeinen Unkosten erforderten 598,464 (566,969) Mk. und die Abgänge 64,234 (28,705) Mk. Die Abschreibungen werden auf 509,078 (303,233) Mk. erhöht. Dem vorjährigen Gewinnvortrag von 517,701 Mk. wurden 41,000 Mk. für Kriegsgewinnsteuer für 1914—15 entnommen. Einschliesslich des noch verbleibenden Vortrags

von 476,701 (467,734) Mk. stellt sich der Reingewinn auf 1,384,773 (1,104,490) Mk. Die Dividende wird, wie bereits mitgeteilt, von 10% auf 16% erhöht, so dass auch diese Gesellschaft im zweiten Kriegsjahr ihre bisherige Höchstdividende erreicht. Die Dividende erfordert 576,000 Mk.; 360,000 (0) Forner werden der Rücklage 50,000 (31,838) Mk., der Nationalisierung für die Hinterbliebenen der im Krieg Gefallenen 25,000 (0) überwiesen, als Belohnungen und für Kriegshilfe wieder 100,000 Mk. und als Gewinnanteile 111,991 Mk. (im Vorjahr 94,951 Mk.) verwandt und 471,782 (517,701) Mk. vorgetragen. Wie der Geschäftsbericht dazu ausführt, ist die zu Beginn des Berichtsjahres im Betrieb genommene Einrichtung zur Herstellung von Kriegszug ununterbrochen bis zur Grenze ihrer Leistungsfähigkeit ausgenutzt worden, so dass die Gesellschaft, da auch ihre Maschinenfabrik sehr stark mit Aufträgen besetzt war, im verflossenen Jahr einen (zahlenmässig nicht belegten) wesentlich höheren Umsatz und auch einen entsprechend höheren Gewinn erzielen konnte. Die Abschreibungen wurden infolge der starken Inanspruchnahme der Maschinen und Einrichtungen erhöht. Nach der Vermögensrechnung stiegen die laufenden Verbindlichkeiten auf 4,457,284 (i. V. 3,609,232) Mk., davon sind 1,510,815 (1,762,384) Mk. Anzahlungen. Andererseits erhöhten sich die Ausstände auf 2,417,858 (2,216,400) Mk., die Vorräte auf 2,928,744 (1,617,071) und die Wertpapiere auf 432,070 (108,040) Mk. Das Barkapital betrug 1,086,711 (1,391,325) Mk. Auch jetzt noch seien beide Abteilungen des Werkes voll beschäftigt und mit langfristigen Aufträgen versehen, so dass die Gesellschaft hoffen dürfe, wann nicht unvorhergesehene Fälle eintreten, dass das laufende Geschäftsjahr ebenfalls mit einem recht befriedigenden Ergebnis abschliessen wird.

Erhöhung der Zementpreise in Rheinland und Westfalen. Der Rheinisch-westfälische Zementverband beschloss in seiner am 28. März abgehaltenen Sitzung, infolge der Verteuerung der Selbstkosten, der höheren Löhne, Materialpreise u. s. w. die Verkaufspreise für Zement dort hinaufzusetzen, dies für alle Abschlüsse zur Lieferung von 10, April 1916 ab innerhalb des Kalenderjahres eine Preiserhöhung von 30 Mk. für den Wagon eintritt.

Deutsche Petroleumindustrie. Mit den vorhandenen Mineralprodukten soll in sorgsamster Weise vorgegangen werden, um damit das Auslangen zu finden, so dass auch Petroleum nur an wirklich danach Bedürftige verabfolgt wird, während alles Mögliche getan werden muss, um Ersatzbelichtungen einzuführen; unter diesen Umständen sind aber die vorhandenen Vorräte ausreichend. — Die Aktiengesellschaft für Mineralindustrie Berlin-Schöneberg hat so viel verdient (383,407 Mk.) als sie Kosten und Abschreibungen hatte, so dass die alte Unterbilanz (186,002 Mk.) vorgetragen wurde. Seit Anfang dieses Jahres ist der Bohrbetrieb in Galizien wieder aufgenommen worden.

ZSÁK,

TELEFON 45—26.

ponyva- és zsinagura-kereskedő

SCHILLINGER MIKSA

Budapest, V., Rudolf-rakpart 7. sz.

Zsák- és ponyvakészítőüzem.